

8 9 80 1 2 3 4 5 6 7 8 9 90 1 2 3 4 5 6 7 8 9 100 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

養浩堂叢書

目録

陳簡齋詩集序

陳簡齋詩十六首

康熙帝御製四首

評院才調集紀曉嵐刪正原序九例

應者同志之象一說

陳養原清國被廢給領事詩二十七首

莊吉雲清遊客詩六十九首

副島學人文一篇

早稻田大学図書館  
文書27  
D 62



副島學人詩二十三首

賴山陽詠文樂府七首

去玄

簡齋詩集序

詩無拙惡。忌矜持。瞻彼日月不在情景。  
入玄古彼未離不分奇聞異事流瀉自然。  
要以暢極而止。彼訏謨定命遠。擣辰告  
雖為德人深致若論其感發濃至故不如。  
昔我往矣楊柳依依之句比之柔腸易斷。  
復何以學問著力為哉詩至晚唐已厭至  
今。羊湖大厭謂其和易如流殆於不可莊  
謹而字間為無用也荆公妥帖排奡時出  
經史然格體如一及黃太史矯然特出新意。

其欲盡用萬卷與。東杜爭能於一辭一字之頃。其極至寡情少恩。如法家者流。余嘗謂晉人之語言。優壹用為詩。皆當掩去古今。善它真故也。世間用事之妙。韓淮陵所謂是共法諸君。未知之者。豈可以馬尾細數蟲。而往哉。后山自謂黃出理實勝黃。其陳言妙語。乃可稱破萬卷者。然外示枯槁。又如息夫人絕聲灭目。難胜陳。陳以后山體用。后山望之。蒼然而光景明麗。肌骨勻稱。古稱陶公用兵。得法外之意。以簡齋視陳。黃節刷亮無所反則。

后山比簡齋。剗削尚似矜持。未盡去也。此時之至也。吾執鞭古人。豈敢私去。獨為簡齋。故言。或問宋詩。簡齋至矣。畢竟比坡公何如。曰。詩道如花。論高。則色不著。論逼真。則香不如色。盧陵復溪劉辰翁序。

唐李長吉小傳

李商隱撰

京兆杜牧爲李長吉集序狀長吉之奇甚盡世傳之長吉姊嫁王氏者語長吉之事尤備長吉細瘦通眉長指爪能苦吟疾書最先爲昌黎韓愈所知所與游者王叅元楊敬之權璩崔植爲密每旦日出與諸公游未嘗得題然後爲詩如他人思量牽合以及程限爲意恆從小奚奴騎距驢背一古破錦囊遇有所得卽書投囊中及暮歸太夫人使婢探囊出之見所書多輒曰是

兒要當嘔出心始已耳上燈與食長吉從婢取書研墨疊紙足成之投他囊中非大醉及弔喪日率如此過亦不復省王楊輩時復來採取寫去長吉往獨騎往還京雒所至或時有著隨棄之故沈子明家所餘四卷而已長吉將死時忽見

天爵堂叢書

唉雲入唐記序

唉雲西堂諱瑞訴前臨川李章憲禪師上足蓋一發足者也寶德三年辛未歲從國使遊大明十月辭京師壬申正月至紫苑博多八月出博多癸酉三月十九日始泛大洋四月二十日達大明寧波府九月入北京甲戌二月二十八日出北京六月二十三日皈船解繩七月十四日到長門國凡自辛未冬至甲戌秋九百余日云云所歷覽者無一不記名曰入唐記焉丙子春予偶居官院屢唉雲表率京等持紀滿而去矣未幾又奉住等

持分座正座前後立歲矣予每會必問大明事一諭告頤詳悉矣予退藏弊廬之日唉雲亦歸宇治釣月庵然時訪及文義可觀也予追述舊隣國寶記所謂入唐記附之國寶記末以為異時入大明者南針

省應仁丁亥初元仲秋臥雲釋僧叙

### 入唐記

日本國寶德三年辛未冬十月二十六日遣唐專使

允澍綱司芳貞等辭京

二十八日至接州兵庫寓永福道場

十一月九日夜半有東風颶出兵庫  
十四日至備後尾道番二旬  
十二月十日至長門國赤間關居永福寺前隔海一里乃  
豐前文字關也文字又作門司  
壬申正月五船至筑前博多僦于妙樂寺  
八月十八日一號船出博多掛于志賀島  
十九日二號船三號船同至志賀禮文殊大士  
廿三日晚發志賀行三十里至平戶島居滿福道場  
廿四日檢類船勘合入夜上薩摩船載硫黃至一號船為  
本船屬之者曰鯨船

九月九日朝發平戶午至小豆大島

二十日少有噴風將鮮纜系綱集諸船頭等大會議  
未半水丈把檣開洋者二三里二号三号從之  
廿一日船頭等曰今年不可有風也待春可乎

廿二日一號二號四棹子平戶島二號將返野古

癸酉三月十九日諸船早發大島走四十里日未晚至

### 五島索留浦

三十日有風午後一號船開洋類船七艘從之一晝夜  
走六七十里

四月一日類船只見三帆于六七里外

田子船者謗曰醉

二日衆人皆醉我亦醉

因于船者謗曰醉

三日午前無風船衆默禱青鳩一隻飛來匝船好風  
滿帆

四日鷹來悬檣上午後湯水少濁水夫曰已入唐地

五月早朝修檣未半一丈見山晚到此或曰茶山曰佛頭山

六日午至神陀羅山掛船于達華洋詣觀音而修檣摩

法

七日畫船一艘自沉家門未問曰什麼船從那裡來逼

事趙文端答曰日本國進貢船

八日彩船百餘艘未遠船漸東沿水每將軍劉萬戶送龍眼

因荔支等

九日馬大人贈水一縷劉大人贈酒一樽

豐後守正信姓出源氏井上肥後守賴清之後胤而居信  
州高井郡兄諱岐守湍實有故辭家督爲僧同郡真  
言宗住清水寺稱座乘坊世爲當家祈願所於此正信  
受兄之家督仕星名鄉地頭職因以星名氏後改保科正  
信寄附寺領百貫文開末寺三拾三所實大同元年草創  
也座乘有故并慶真筆得大般若經大愛之以秘藏之抑  
并慶所以書經者大職冠十一代關白道隆公氏族熊野住  
侶辨正男而母二位大納言女幼在於雲播間性頗好武稍長  
學法於戲山尽極其奧常有志於天下故心願限西日振

字大般若經大百卷治承元年聞義經有義舉之志登  
洛約結君臣之義爲第一郎等而數有戰功其智其勇  
世以稍之於是乎座乘卒正信思其經滅波波羅塞多  
經第二拾六初分教誠教授品序拾六一卷常納於所負  
櫃以坐戲場每謂祈怨敵退散諸難悉除如意滿足以  
傳家子孫夫思之勿失矣

七月二十三日訪清國公使黎庶昌葉談

誠一曰余頃於帝室編纂儀制及諸外  
國君主稱號之事敝國未有一定刻口舊政  
府德川代與諸外國立約盟書鈐用印以大  
日本國大君殿下問大英國大君殿下之式為  
常例其他俄法皆然王政維新之後改  
為大日本皇帝問何國皇帝之式相責  
邦外國交際事日已少必當有此等一定刻  
度敢問

黎庶昌曰、故國與外邦交際難久、然於此等事、皆係因時制宜、初無一定制度。在漢文時、曾致書問匈奴尊稱、此即譯音耳。今則直用某于係匈奴尊稱、此即譯音耳。今則直用某國皇帝問某國皇帝或君主好、猶不譯音、而特以中國之稱號加焉耳。此亦自通商以後始有之。

誠曰、吹書閱星軺指掌、公文中書式有各國公使上慶書于貴皇上主書式白、大清國大皇帝陛下使臣等主書式白、  
立文陛下之號、自臣下指至尊一称、詔製已

今考歐洲之稱、或稱帝、或稱君主、或稱  
白理雲天德、寫其號額以シテ之諸ナニ此語  
印則譯之為廣大ヨコシキ、ヒコシキ則如言

大皇帝、尊號如何。

黎庶昌曰、歐洲各國有稱眾普天者、即皇帝  
也、有稱鍾者、即君主也、有稱小瓦者、即王也、有  
稱白理雲天德者、即總統也、要皆至尊至矣  
之意、名號雖殊、而其意則一、若就字面言  
之、則皇帝為最大、亦最古、然其實皇者人也、  
帝者尊也、取義不過如是而已。

誠一曰、今歐洲稱安哥爾者、一曰俄、一曰德、一曰  
奧、一曰土、此等之國皆稱皇帝、獨到英國則  
富強如比而何故不稱帝號、或曰稱安哥爾、稱  
鏗、自投國<sup>見</sup>、素無尊卑差等、乃然乎、  
如英國<sup>君主</sup>則另稱為鏗、猶如言王然而自找<sup>五國</sup>  
<sup>五</sup>言之、英以為王則臣下<sup>臣</sup>、稱號決不甘受此  
號。

定稿  
今貴國稱英國女<sup>王</sup>何乎、即言大君主乎、  
言大皇帝乎、言大女皇帝乎、

黎曰、英國君主稱魁因、即鏗也、亦即王也、西國

和蘭國大君主、如北<sup>宋</sup>、  
黎曰、亦不可<sup>王</sup>之稱、

誠曰、如英則指言大台皇帝、又言君主乎、  
黎曰、以君主為通稱、

誠一曰、今貴國<sup>君主</sup>俄國<sup>德國</sup>、后她曰何乎、  
猶復文書中未及后她事乎、我國普通  
称曰皇后、北<sup>宋</sup>教得當乎、

黎曰、敝國亦只通稱曰皇后、

誠曰、今邇<sup>原于</sup>稱曰皇后陛下、其事<sup>自六</sup>七斗  
前往復、時譯洋語<sup>スダニテ</sup>之謂<sup>ハ</sup>為陛

下今考此譯符未得審已言皇太后則  
尊稱已足不以指為陛下何更事貴  
國體或如何 尊意如何

且陛下非女后稱

答曰敬國尋常只稱皇上皇后不言陛下  
或草稱皇上為陛下此奏摺中  
多有之皇帝若稱皇帝陛下字樣不過片  
表文用之不多見也

諷可歐洲皆時諸邦國亦曾不稱鋒皆  
是羅馬法王所授近身自稱之又或自他

國尊稱二字

前日長半受教所賜實多頤首拜謝雪後寒  
涼想應安健而來欲招

公供酒饌而一破積悶懨無餘日僥幸紛擾  
非迎新歲則未能暢懷故為逢月請喝  
仍獻綠鴨一隻洋酒三瓶而却則幸甚甚  
頃有一客請事先入擔擔年已一甲子  
號青山葬地缺立墓石以刻老人姓氏特擇  
先人平素所信仰之寶石人名書

閣下則其人也客歲古稀之喜

閻下允賜壽章祝以海東福人先人喜  
謐肩守曰此公氣韻文德洞燭一代偉人可  
具經綸華國立陞開天去矣因極之變荷  
蒙吊鄭參贊忠以謀善勇貌聯先人哀  
榮可謂極矣因思先人一生仕君竭誠教子  
垂訓教所獲如此伏帝

閔下不問余平生之不孝以許余今日之哀  
請則足以光家采而榮光人哉斷廬之  
玄累博于叔盟石契九原實戴謹仁奕  
世永慕高祖惟在

考吉致

田西日

世、仕米澤藩

主上移侯

習字讀書

第子千餘人

翁姓宮島名吉利通称一郎左衛門號一瓢文化四  
年丁卯六月十九日生羽前米澤城四歲喪故此更節  
持家自力衣食以教以養翁天資淳厚自幼不好  
遊戲善承庭訓練習文武及長弓馬槍術文書之法  
皆究其奧年三十七仕藩為右筆官執掌職務二  
十五年終始如一于役江戶藩者八扈從舊主上  
移侯檢京師者二參決疑事頗有所經畫擢為長  
矛槍組頭舊主上賜祿二百石更擢卒騎隊長頃  
有熟勞屢賜金慶應丙寅十月以病致仕明治維新

之後移家於東京。優遊林泉者數年。以庚辰十二月  
告疾終於楊町平川町私第。享年七十四歲。土地葬  
城西青山之墓。田地有四男三女。三女伊保富平  
夭折。長男誠郎繼家。次政瑞出繼小森澤。次季昌即  
役戰死。與弟麗城平次長政出繼小森澤。次季昌即  
女順嫁保科氏。初翁之繼家也。俸給至薄。貧困殆  
極。後以功頻昇顯官。增祿秩實為異數。既致仕。自以  
為人不可徒食。或耕耘園圃。或抄錄諸史。日定課程。  
有暇則好誦曲。以傾一瓢以為常例。其遇家人雍和  
煦。進退動作。秩然有法度。宜哉壽逾古稀。清國

未嘗言解

平日訓戒兒子  
嚴寬有法

樞密之名。始唐代宗寵任官者。故置內樞密使。使之掌  
機密文書。如漢之中書謁者令是也。若內中處分。則令內  
樞密使宣付中書門下施行。則其權任已侔宰相。至僖昭  
間。楊復恭。西門季玄之徒。遂至于視事行文書矣。昭宗  
天復元年。既誅劉季述。乃敕近年宰相延英奏事。樞密  
院侍側。爭論紛然。既出。又稱上旨未允。復有改易。撓權  
亂政。自今並依太中舊制。俟宰相奏事畢方得升  
殿。承受公事。蓋當時所謂樞密使者。專橫如此。  
朱梁懲唐弊。不用唐者。然徒知宦者之不可用。而

不知樞密院之不必存也、乃復改爲崇政院、以敬  
翔爲使、至後唐而復樞密院、郭崇韜安重誨相繼領  
其事、皆腹心大臣、則是宰相之外、復有宰相三省之外、  
復有一省矣。

宋興、始以樞密與中書對持文武二柄、號稱二府、然後  
樞密院之設、始專有職掌、不爲贅疣、然祖宗時樞密官  
雖曰掌兵、亦未嘗不兼任宰相之事、景德四年、中書命  
秘書丞楊士元通判鳳翔府樞密院、命之、尚掌內香藥庫兩  
府、不相知之。

定職官三品

舞典、帝召賛汝二十有二人、欽哉、惟時亮天功

陳仁鈞、按、帝舞於受終告禍之後、首詢四岳、咨次十有二  
牧、然後及于百揆九官者、豈不以百揆九官所治者事、而四岳十  
二牧所牧者民、凡支朝廷之間、百官庶務、何者而非爲民者。  
予以見臣之事、卽君之事、君之事、卽民之事、民之事、卽天之事也、  
我朝內設六部、卽虞廷之九官、外建十三布政司、卽虞世  
之十有二牧、其所以立制、度明紀綱、真可以爲萬世法也

